

СЛОВО НА ПРОФЕСОР РУСИН РУСИНОВ ПРИ ОТКРИВАНЕ НА НАУЧНАТА СЕСИЯ

Уважаеми г-н Ректор, уважаеми колеги, участници в Петата научна сесия по проблемите на българската разговорна реч!

Скъпи гости, дами и господа!

Преди повече от две десетилетия членове на Катедрата по съвременен български език при Филологическия факултет на Великотърновския университет "Св. св. Кирил и Методий" се насочиха към системно проучване на българската разговорна реч – проблематика, която тогава бе нова. Към Научноизследователския сектор (НИС) на университета бе основана изследователска група, която работи почти цяло десетилетие – отначало под ръководството на проф. д-р Димитър Чизмаров, а по-късно под ръководството на доц. д-р Христина Станева. Бяха написани немалко изследвания по проблеми на българската книжовно-разговорна реч, главно фонетични, словообразователни и лексикосемантични. Беше разработена методика на изследванията (за съжаление неопубликувана публично достояние чрез печата) и събрана богата фонотека с автентични записи на разговорна, по-точно книжовно-разговорна реч. Слабост в работата на групата бе, че не се разработваха, с малки изключения, теоретични проблеми на българската книжовно-разговорна реч, а се предпочитаха главно по-частни въпроси. Групата не успя да излъчи научен лидер, който да направлява дейността ѝ и да обобщава резултатите от конкретните изследвания.

Проф. д-р Боян Байчев възприе социолингвистичен подход към българската разговорна реч, като се ориентира към идеите на проф. д-р на филологическите науки Михаил Виденов от Софийския университет.

По такъв начин в Катедрата се утвърждават две направления при изучаване на българската разговорна реч. Едното – системноописателно, което изучава структурата и функционирането на книжовната реч, и другото – социолингвистично, което изучава всичките формации на разговорната реч. Двете научни направления взаимно се допълват и обогатяват.

След като НИС бе закрит, работата на групата се затрудни. Катедрата по съвременен български език, след като прецени, че нейни членове имат трайни интереси към българската разговорна реч и вече са постигнали трайни научни резултати, реши периодично (на две години) да организира научни конференции (научни сесии), посветени на българската разговорна реч, като за участие в тях да кани колеги от останалите висши училища, както и от научните институти, а материалите от тях да се издават в сборник. Вече се проведеха четири научни сесии (конференции) и материалите от тях са публикувани.

Петата, т. е. настоящата научна сесия по проблемите на българската разговорна реч, се отличава от предходните поне по две неща: а) за нея са получени повече заявки, отколкото за предходните, което говори за нейната популярност и за повишения научен интерес към проблематиката на разговорната реч; б) има заявки за участие в нея от чуждестранни езиковеди, което я прави международна. Пет научни сесии или конференции по проблемите на българската разговорна реч никак не са малко. Нашата катедра се утвърди като авторитетен научен център за изучаване на българската разговорна реч.

Петата научна сесия с международно участие, посветена на българската разговорна реч, съвпада с 35-та годишнина от откриване на Великотърновския университет през 1963 г. като Висш педагогически институт. Това съвпадение не е нарочно търсено, но то е показателно за научния авторитет на университета, на Филологическия факултет, и по-специално на Катедрата по съвременен български език.

Тук му е мястото да изкажа специална благодарност на г-н Ректора, доц. д-р Иван Стоянов, който осигури средства за навременното отпечатване на сборника от предходната научна сесия.

Петата научна сесия се посвещава и на 70-годишния юбилей на проф. д-р на филологическите науки Станьо Георгиев, бивш ректор на университета.

Нека да пожелаем на юбиляря здраве, лично щастие и нови творчески дръзновения, които да намерят въплъщение в нови изс-

ледвания. На Георгиев никога не му е липсвала творческа смелост, няма да му липсва и в бъдеще.

Приветвам всички участници и гости с "Добре дошли". Желязко ви, мили колеги, крепко здраве и успехи във всички научни и други начинания. Радостен съм, че откликнахте на поканата ни и ще можем да споделим научните си идеи по проблеми на българската разговорна реч, ще можем да дискутираме и по тоя начин да навлезем още по-дълбоко и по-нашироко в тази проблематика.

Поради продължително боледуване не можах да се включа активно в подготовката на научната сесия. Това сториха колегите от катедрата, за което им благодаря.

Моля да бъда извинен, че ще се ограничи с протоколното откриване на сесията и няма да засегна научни проблеми.

Откривам Петата научна сесия по проблемите на българската разговорна реч.

Да сте живи и здрави, уважаеми дами и господа!

Пожелавам успешно представяне на всички докладчици!